

喜迎新时代，祝愿春常在

——纪念全国科学大会40周年

罗伟

中国科学院科技战略咨询研究院 北京 100190

全国科学大会距今已有40年了，当时20岁的青年也已步入退休年龄，现在的中青年知道这件事的恐怕为数不多了。但这确是我国科技事业发展史上的一件大事。正是这次大会标志着我国科技人员和知识分子在粉碎“四人帮”后政治上、思想上重新获得解放，我国的科学事业迎来了一个春天。

1 “科学的春天到来了”

这次大会是华国锋同志倡议召开的。华国锋同志比较重视科技，他在湖南工作时，当地的四级农科网搞得有声有色，是为科学种田而作的大规模科学普及和技术推广的工作。在全国有重要的影响。

更重要的是，我国的经济在“文革”中遭受重创，民生凋敝，人心思变。为了把濒临崩溃的经济搞上去，需要依靠科技，需要发挥科技人员的作用。因此华国锋同志提出要开这样一个大会，内容主要是奖励一批科技人员和科技成果，同时制订科技发展长期规划。要求在全国大造声势，把科技人员的积极性调动起来。

由中共中央主持召开全国科学大会，这在中国历史上尚属首次，而且规模上（5000余人）也是空前的。当

时的声势确实很大。各省市都是第一或第二把手抓大会的筹备工作，会后的传达一直到县级，而且都是几千上万人的大会，有的甚至是几万人的广播大会。

有一件事当时大家没有太注意，即在经华国锋同志签发的《中共中央关于筹备科学大会的通知》中，已经提出要把全党的工作重点转到以经济建设为中心的轨道上来。很可惜，这个思想没有在他的科学大会上的讲话中重现，而是又恢复到了无产阶级专政下继续革命的路线上。

这次大会确实鼓舞人。长期以来，多的是科技人员站在批判大会上，而这次他们站到了领奖台上。但是，如果只是轰轰烈烈的群众运动式的场面，而不否定“文革”的极“左”路线，科技人员势难获得真正的解放。枷锁未除，身份依旧，跪着革命是不行的，跪着搞科技又怎么可能？这就必然要提到邓小平同志在科学大会上的讲话的重大意义了。

人们印象最深而且极为重要的是小平同志在会上提出的两个观点：“知识分子是工人阶级的一部分”和“科学技术是生产力”。这两个观点现在可说已是常识，而在当时却如春雷，如甘霖，许多科技人员为之激

动得泪流满面。因为有了工人阶级知识分子这个“帽子”，就把过去的许许多多的“紧箍咒”（诸如：资产阶级知识分子、“臭老九”、反动学术权威、修正主义苗子、资本主义复辟的基础、封建主义的“土围子”、无产阶级专政的对象等）都扫进了历史的垃圾堆。知识分子蒙羞忍辱的日子可望结束了！而科学技术是生产力，则把那些愚昧无知的种种谬论（诸如：我国的科技是拾外国人的牙慧，是在外国人的文献缝里找课题；科研机构是象牙之塔，要拆墙填沟、开门办所；过去的科技工作是脱离政治、脱离群众、脱离实际的……）予以彻底否定。

知识分子政策和理论与实际的关系，这对科技工作一直是至关重要的问题。1956年，张劲夫同志初到中科院工作时，曾向周恩来总理请示机宜，总理告以必须重视这两个问题。果然，此后20多年中在这两个问题上折腾来折腾去，而在这过程中许多人碰得头破血流。

其实，这两个观点早在20世纪50年代就曾被提出，尔后几经反复，直到1978年全国科学大会上才又重见天日，可谓路漫漫兮。而付出的代价实在是太大了。

“知识分子是工人阶级的一部分”这个观点，1956年周恩来同志在中共中央关于知识分子问题会议的报告中就已明确提出了。当时，周恩来同志说：知识分子的绝大部分“已经成为国家工作人员，已经为社会主义服务，已经是工人阶级的一部分”^①但随之而来的反右斗争，以及对当时形势的判断，否定了这个估计。1962年广州会议，以及接着在二届三次全国人大会议上，周恩来同志又提出知识分子中的绝大多数“属于劳动人民知识分子”，陈毅同志还提出为知识分子“脱帽加冕”^②。但又再次被否定了。

“科学技术是生产力”的思想，马克思早就有过表述。20世纪50年代，据说毛泽东同志也曾说过（后来毛泽东同志表示不记得说过此话，此事可存疑）。但

是，60年代后半期提出的以阶级斗争为纲，以及“社教”“文化大革命”等一系列运动，把政治思想革命提到第一位，大肆批判“唯生产力论”，“四人帮”更是把科学技术的作用贬低到了荒谬的程度，甚至对科技也要实行“无产阶级全面专政”。

邓小平同志的讲话使科学家们欢欣鼓舞。著名物理冶金学家、1955年被选聘为中科院学部委员（院士）的李薰同志认为，小平同志在科学大会上的讲话说出了自己多年来想说而不敢说也说不清楚的话。李薰同志说：“肯定了科学技术是生产力，影响是深远的。‘四人帮’鼓吹科学技术是上层建筑，就是为了制造思想混乱，迫害知识分子，破坏工农与知识分子的联盟。肯定科学技术是生产力，从事科学技术的同志当然是劳动者，这是消除‘四人帮’制造的知识分子与工农对立，加强劳动人民团结的有力思想武器。”著名神经生理学家、原中央研究院院士、1955年被选聘为中科院学部委员（院士）的冯德培同志说：“明确了科学技术是生产力，理论联系实际的问题就从根本上解决了。”这两位先生的话，在当时具有相当的代表性。

2 “要鼓实劲，要切实解决问题”

当然，这两个观点要真正被大家接受并非易事。在全国科学大会后相当一段时间内仍是“脑体倒挂”“搞导弹的不如卖茶叶蛋的”，一提改善知识分子待遇有人就说工人会有意见。针对知识分子的大规模批判甚至斗争的运动是没有了，初春天气后的“夏季的形势”当已不可能再现了，但以知识分子为主要对象的“敲敲打打”还时有发生。“中关村一条街”一度被人讥为“骗子一条街”“投机倒把一条街”。对于科学工作，虽然“三脱离”的大棒已经入库，但以为生产服务之名要对暂无实效的科研机构“断奶断粮”，把其中的科技人员“赶下去”。对转让成果取得的收入，曾被一些人说成

① 《周恩来选集》下卷，162页。

② 参阅薄一波所著《若干重大决策与事件的回顾》下卷，第34节。

是经济犯罪。对科学技术虽在口头上已被赋以崇高的地位，但即使在提出“科教兴国”战略后，研究发展经费占国内生产总值（GDP）的比例仍逐年下降。（近年来我们可以引以为傲的是研发经费占GDP的比例已居世界前列，但基础研究经费占研发经费的比例几十年未变，仍在5%左右低水平运行。）

这里，又应当提到邓小平同志所作的努力。若没有大会前后小平同志亲自抓的一件件实事，采取的一系列具体举措，那么全国科学大会固然也开的热气腾腾、振奋人心，却未必能很快地出现全国范围的新局面。

全国科学大会前后，国家百废待兴，实际困难着实不小。正如有些科技人员所说：现在有干头，有奔头，但闭眼一想问题成堆——工资问题、职称问题、夫妻两地分居问题、子女入学问题、学术资料问题、国际交流问题……这时，小平同志主动提出当科学技术工作的“后勤部长”，并且一再告诫大家：“解放思想必须真心解决问题”，“不抓科学教育，四个现代化就没有希望，就成为一句空话。抓，要有具体政策，具体措施，解决具体的思想问题和实际问题”，“要调动科学和教育工作者的积极性，光空讲不行，还要给他们创造条件，切切实实地帮助他们解决一些具体问题”。

正如小平同志在全国科学大会上所说，“现在，摆在我们各级党组织面前的事情，就是要鼓实劲，要切实解决问题，要踏踏实实工作。一句话，就是落到实处”。他就是这样身体力行的。比如，关于科技人员的工资问题，中科院一家确实解决不了，小平同志于是提出可以给补贴，并亲自批准中科院实行科研津贴制度。关于夫妻两地分居的问题，一时不能都解决，他提出可先解决重点，并一次批给中科院400个进京户口。关于房子困难，他在听汇报时指示拿出2000万元，尽快建造一批房屋，解决科研人员住房的严重困难。后来，小平同志又多次对中科院的基建问题给予支持。中国科学技术大学在北京玉泉路的房子被其他部门占用了，他又批示有关部门从速处理。为改变高校的招生制度，他亲自

主持召开了科学和教育工作座谈会，多方面听取意见，果断支持正确意见，决定恢复中断了10年的高考制度。会后，他还很快找教育部门领导谈话，做思想工作，从而大大加快了招生制度的改革进程和具体落实。对中国科学技术大学率先从应届高中毕业生中招生、学制改为五年、招收研究生，以及中科院派人出国进修等，小平同志都给予了支持和鼓励。小平同志还提出，一定要办好学术刊物，“要解决一下科研、教育方面的出版印刷问题，把它列入国家计划”，并指出“纸张困难，是因为有些不必要印的东西印的太多”。他还果断地决定建设北京正负电子对撞机，以及有远见地批示实施“863”计划……

嗣后，中央历届领导循着解放思想、实事求是的正确路线，贯彻尊重知识、尊重人才的方针，全面进行科技体制的改革；提出建设国家科技创新体系，建设知识创新工程；实施科教兴国战略；建设创新型国家；建设世界科技强国等一系列战略方针和具体措施。现在我国已在科技经费、人才、论文、专利等方面居世界前列，在若干重要科技领域包括高新技术领域已占重要一席，我们已经可以看到实现科技强国之梦可期。

3 科技体制改革的序幕

全国科学大会，特别是邓小平同志的讲话，为科技界破除了长期以来“左”的路线的禁锢，使科技人员从思想上获得解放。思想的解放必然激发科技人员发展科技的热情，要求政策的调整和体制的改革。因此，中科院得以试行了一系列放活研究机构和放活科技人员的改革新举措。如经费制度实行两部制；实行所长负责制，扩大研究所的自主权；课题组人员自由组合；率先与美、欧、日建立科技合作关系，向国外派遣“文革”后首批留学生；恢复研究生培养制度；试行博士后制度；提出技术成果的有偿转让；建立面向全国的中国科学院科学基金；实行“开放、联合、流动”为特点的开放实验室制度；鼓励科技人员创办公司；以及后来为建设国

家创新系统而提出知识创新工程的试点方案等。这些措施在全国都带有首创意义。

当然，如果没有全国的改革形势和国家科技体制改革的决策，中科院的科技改革措施也难以顺利推进。

科学发展无止境，改革无竟期。思想和观念需要不断提高和更新。今天，已不能只看到科技是生产力，而且要看到它是重要的精神力、思想力，是社会经济进步的强大推动力。无视或忽视这种力量，将成为新时代的落伍者；妨碍这种力量的陈规陋习终将被变革。科技人员也不仅是工人阶级的一部分，而且是掌握先进生产力和先进文化的一部分。对科技人员已不能只限于提高社会地位，提高生活待遇，提供必要的工作条件等方面，而是更要重视和发挥他们的独立精神、批判精神、创新

精神、自由思想，改革一切障碍。

今天，我国已经进入中国特色社会主义的新时代，正向着建设创新型国家、建设世界科技强国迈进。恰逢“科学的春天”40周年，我们把一些事情重新提起，无非是为了珍惜这份宝贵的历史经验，珍惜这来之不易的新时代。我们为1978年全国科学大会所起的重大历史作用而纪念它，更为科学大会开创的科技事业发展新时期而欢呼它。我们要学习小平同志在全国科学大会上讲话中体现的解放思想、实事求是的思想路线，更要发扬在这个路线下不断前进和发展的精神，继续清除“文革”和极“左”路线的影响，与时俱进，在以习近平同志为核心的党中央领导下取得更大的胜利。



罗伟 中国科学院科技战略咨询研究院研究员。原中国科学院政策研究室主任，原中国科学院科技政策与管理科学研究所所长、研究员。E-mail: lwj811@163.com